
Издания, обладающие признаками книжных памятников по социально-ценностному 

критерию: библиографический список 

Уважаемые коллеги!  

Российская государственная библиотека начала вносить в Общероссийский свод книжных 

памятников (ОСКП) записи на издания, которые будут признаны единичными книжными 

памятниками согласно социально-ценностному критерию. На данный момент доступны 

библиографические описания 273 изданий по разным признакам: 

— первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов; 

— издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками; 

— издания аутентичные событиям и/или периодам большой исторической значимости; 

— замечательные памятники печати; 

— издания, представляющие важные этапы истории книги; 

— особые экземпляры изданий. 

Хронологические рамки представленных изданий — 1831—1988 гг. Большая часть 

описаний относится к изданиям 1900—1920-х гг. 

Чтобы облегчить библиотекам работу по выявлению документов, имеющих признаки 

книжных памятников, в своих фондах, мы на основе ОСКП составили библиографический 

список. Записи в списке расположены в алфавитном порядке авторов и названий. В конце 

каждой библиографической записи приведен критерий, согласно которому это издание 

будет относиться к книжным памятникам. Поскольку издание может иметь сразу 

несколько признаков книжного памятника, под отдельными записями можно увидеть до 

пяти критериев. 

В библиографических записях все сведения приводятся так, как они даны на титульных 

листах, поэтому написания типа «Санктпетербург» ошибкой не являются. В квадратных 

скобках указаны сведения, полученные не с титульного листа, а из других источников, в 

том числе и внешних (каталоги и т. п.). 

По мере пополнения ОСКП будет обновляться и данный список.  

ЕДИНИЧНЫЕ КНИЖНЫЕ ПАМЯТНИКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО 

СОЦИАЛЬНО-ЦЕННОСТНОМУ КРИТЕРИЮ  

ИЗДАНИЯ РУССКОГО ГРАЖДАНСКОГО ШРИФТА 1831 Г. — XX В. 

А 
1 Альбом русских народных сказок и былин / Сост. под ред. П.Н. Петрова. — 

Санктпетер-бург : изд. [и] тип. Э. Гоппе, 1875. — 192 c., 12 л. ил. : ил. ; 44 см. 

Отечественные издания XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 1980. № 63. 

Критерий: особые экземпляры. 

2  

Ахматова, Анна Андреевна (1889—1966). 
Anno Domini MCMXXI : Стихи. — Петроград : Petropolis, 1921. — 102 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

3  

Ахматова, Анна Андреевна (1889—1966). 
Бег времени : Стихотворения. 1909—1965. — Москва, Ленинград : Советский писатель, 

Ле-нинградское отделение, 1965. — 469 с. ; 15 см. Тираж 50 000 экз. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

4  

Ахматова, Анна Андреевна (1889—1966). 
Белая стая : Стихотворения. — Петроград : Гиперборей, 1917. — 136, [8] с. ; 16 см. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов.  



5  

Ахматова, Анна Андреевна (1889—1966). 
Вечер : Стихи / [предисл. М. Кузмин]. — Санкт-Петербург : Цех поэтов, 1912. — 86, [4] с., 

[1] л. фронт. (портр.) : ил. ; 18 см. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

6  

Ахматова, Анна Андреевна (1889—1966). 
Подорожник : [Стихотворения]. — Петроград : Petropolis, 1921. — 58, [3] с. : ил. ; 11 см. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов.  

7  

Ахматова, Анна Андреевна (1889—1966). 
Стихотворения. 1909—1945. — Москва, Ленинград : Гослитиздат, 1946. — 338 с., [1] л. 

портр. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

8  

Ахматова, Анна Андреевна (1889—1966). 
Четки : Стихи. — Санкт-Петербург : Гиперборей, 1914. — 132 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Б 

9  

Бальмонт, Константин Дмитриевич (1867—1942). 
Будем как солнце : Книга символов ; Обл. работы худож. Фидуса. — Москва : Скорпион, 

1903. — [2], 290 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

10  

Бальмонт, Константин Дмитриевич (1867—1942). 
В безбрежности. — Москва : Т-во скоропечатни А.А. Левенсон, 1895. — 172, [2], IV с.  

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

11  

Бальмонт, Константин Дмитриевич (1867—1942). 
Горящие здания : Лирика современной души. — Москва : Скл. изд. в кн. маг. «Труд», 

1900. — 213 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

12  

Бальмонт, Константин Дмитриевич (1867—1942). 
Жар-птица. Свирель славянина. — Москва : Скорпион, 1907. — [4], 234, [6], 14, [2] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

13  

Бальмонт, Константин Дмитриевич (1867—1942). 
Зарево Зорь. — Москва : Гриф, 1912. — 116 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

14  

Бальмонт, Константин Дмитриевич (1867—1942). 
Литургия красоты : Стихийные гимны. — Москва : Гриф, 1905. — 234, IV с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

15  

Бальмонт, Константин Дмитриевич (1867—1942). 
Под северным небом : Элегии, стансы, сонеты. — Санкт-Петербург : тип. М. 

Стасюлевича, 1894. — 84, III с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

16  



Белый, Андрей (1880—1934). 
Золото в лазури : [Стихи]. — Москва : Скорпион, 1904. — [4], 260, [6] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

17  

Белый, Андрей (1880—1934).  
Кубок метелей : Четвертая симфония. — Москва : Скорпион, 1908. — [8], 229, [2] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

18  

Белый, Андрей (1880—1934). 
На рубеже двух столетий : [Воспоминания]. — Москва, Ленинград : Земля и фабрика, 

1930. — 495, [1] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов.  

19  

Белый, Андрей (1880—1934).  
Пепел : [Стихи]. — Санкт-Петербург : Шиповник, 1909. — 244, III с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

20  

Белый, Андрей (1880—1934). 
Петербург : Роман в 8 гл. с прологом и эпилогом. — [Петроград] : тип. М.М. Стасюлевича, 

1916. — [2], 148, [2], 5—210, 3—400 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

21  

Белый, Андрей (1880—1934). 
Серебряный голубь : Повесть в семи гл. — Москва : Скорпион, 1910. — [6], 321, [6] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

22  

Белый, Андрей (1880—1934). 
Урна : Стихотворения. — Москва : Гриф, 1909. — 143 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

23  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Двенадцать / Рис. Ю. Анненкова. — Петербург : Алконост, [нояб.] 1918. — 87, [1] с. : ил. ; 

32 см. Тираж напечатан в количестве 300 нумер. экз., из которых 25 раскрашены от руки 

художни-ком. Рисованная двухкрасоч. обл. (печать красным и черным); ил. вне текста, в 

тексте и издат. марка на авантитуле с монограммами художника. Прижизненные издания 

Александра Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 14. Критерий: первые и/или 

прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: издания аутентичные событиям и/или периодам большой исторической 

значимо-сти. 

Критерий: особые экземпляры. 

24  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Двенадцать / Рис. Ю. Анненкова. — 3-е изд. — Петербург : Алконост, [нояб.?] 1918. — 61, 

[3] с. : ил. ; 34 см. Тираж 10000 экз. На ненумер. с. в конце кн. список кн. А.А. Блока и 

изд-ва «Алконост». Рисованная двухкрасоч. обл. (печать красным и черным); ил. вне 

текста и издат. марка на с. [4] обл. и авантитуле работы Ю.П. Анненкова с монограммами 

художника. Прижизненные издания Александра Александровича Блока: каталог. — М., 

1980. № 20. Критерий: издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися 

художниками. 

Критерий: издания аутентичные событиям и/или периодам большой исторической 

значимо-сти. 



Критерий: особые экземпляры. 

25  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Двенадцать / Со вступ. статьей Р.В. Иванова-Разумника. — Одесса : Новый Путь, 1918. — 

24 с. ; 21 см. На с. [3] обл. объявл. журн. «Новый Путь» и список кн. изд-ва «Новый 

Путь». Рисованная двухкрасоч. обл. (печать красным и черным). Прижизненные издания 

Александра Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 21. 

Критерий: издания аутентичные событиям и/или периодам большой исторической 

значимо-сти. 

Критерий: особые экземпляры. 

26  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Двенадцать. — Севастополь : Госиздат. Севастоп. отд-ние, [май] 1921. — 23, [1] с. ; 21 см. 

Тираж 200 экз. Шрифтовая обл., напечатана красной краской; двухкрасоч. тит. л. (печать 

красным и чер-ным); разделы поэмы выделены красной краской. Прижизненные издания 

Александра Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 37. Критерий: издания 

аутентичные событиям и/или периодам большой исторической значимо-сти. 

Критерий: особые экземпляры. 

27  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Двенадцать. — 4-е изд. — Петербург : Алконост, [июнь] 1921. — 34, [4] с. ; 15 см. Тираж 

3000 экз. На ненумер. с. в конце кн. списки кн. А.А. Блока и изд-ва «Алконост». 

Рисованная обл. работы В.Д. Замирайло с монограммой художника; на авантитуле издат. 

марка работы Ю.П. Анненкова с монограммой художника. Прижизненные издания 

Александра Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 39. Критерий: издания 

иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками.  

Критерий: издания аутентичные событиям и/или периодам большой исторической 

значимо-сти. 

Критерий: особые экземпляры. 

28  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Двенадцать. — Севастополь : Гос. изд-во, 1921. — 23, [1] с. ; 20 см. Тираж 3000 экз. 

Шрифтовая обл. напечатана красной краской; на с. [1] и [4] обл. издат. марка; двухкрасоч. 

тит. л. (печать красным и синим); текст поэмы напечатан синей краской, разделы поэмы 

выде-лены красной краской. Прижизненные издания Александра Александровича Блока: 

каталог. — М., 1980. № 40. Критерий: особые экземпляры. 

29  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Двенадцать и Скифы : Поэмы. — Тифлис; Баку : Феникс, 1919. — 19, [1] с. ; 17 см. На 

ненумер. с. в конце кн. список кн. изд-ва "Феникс". Шрифтовая обл. в рамке; на с.[4] обл. 

издат. марка работы И.Г. Терентьева. Прижизненные издания Александра 

Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 26. Критерий: издания аутентичные 

событиям и/или периодам большой исторической значимо-сти. 

30  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Двенадцать. Скифы / С предисл. Р.В. Иванова-Разумника «Испытание в грозе и буре». — 

Санкт-Петербург : Революционный социализм (изд-во ЦК партии левых социалистов-

революционеров (интернационалистов), [июнь] 1918. — 46 с. ; 22 см. Тираж 10100 экз. На 

с. 46 список кн. А.А. Блока; на с. [3] обл. список кн. Р.В. Иванова-Разумника. Шрифтовая 

обл. Прижизненные издания Александра Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 

14. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 



Критерий: издания аутентичные событиям и/или периодам большой исторической 

значимо-сти. 

Критерий: особые экземпляры. 

31  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Двенадцать. Скифы : С 9-ю иллюстрациями Н. Гончаровой и М. Ларионова. — Париж : 

Ху-дожественное изд-во «Мишень», [июнь] 1920. — [56] с. : ил. ; 23 см. Тираж 250 экз. 

Шрифтовая обл.; цельнополосные ил. М.Ф. Ларионова с монограммой художника и Н.С. 

Гончаровой с подписью художницы в латин. транскрипции. Прижизненные издания 

Александра Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 28. 

Критерий: издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

32  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
За гранью прошлых дней : Стихотворения / [С предисл. А.А. Блока]. — Петербург : Изд-

во З.И. Гржебина, [сент.] 1920. — 96 с. ; 16 см. Тираж 14000 экз. Шрифтовая обл. 

Прижизненные издания Александра Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 29. 

Критерий: особые экземпляры. 

33  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Земля в снегу : Третий сборник стихов / [С предисл. и примеч. А.А. Блока]. — Москва : 

Изд. журнала «Золотое Руно», [июль] 1908. — 194, [2] с. ; 25 см. Тираж 2000 экз. На 

ненумер. с. в конце кн. список кн. А.А. Блока и объявл. ред. журн. «Золотое руно»; на с. 

[3] обл. список изд. «Золотого руна». Шрифтовая обложка с растительным орнаментом 

работы [Е.Е. Лансере] с монограммой ху-дожника. Прижизненные издания Александра 

Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 5. Подруга светлая. — Мещанское житье. 

— Вольные мысли. — Песня судьбы. — Снежная маска (Снега, Маски). 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

34  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Катилина : [Страница из истории мировой Революции]. — Петербург : Алконост, [февр.] 

1919. — 70, [2] с. ; 16 см. На с. 69—70 список кн. А.А. Блока; на ненумер. с. в конце кн. 

список кн. изд-ва «Алко-ност». Шрифтовая двухкрасоч. обл. (печать красным и черным); 

на авантитуле издат. марка работы Ю.П. Анненкова с монограммой художника. 

Прижизненные издания Александра Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 22. 

Критерий: издания аутентичные событиям и/или периодам большой исторической 

значимо-сти. 

Критерий: особые экземпляры. 

35  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Круглый год : Стихотворения для детей. — Москва : Изд-во и тип. Товарищества И.Д. Сы-

тина, Дет. отд., [дек. 1912]. — 28,[4] с. ; 19 см. Содерж. : Весна. — Лето. — Зима. — 

Осень. Тираж 5000 экз. На ненумер. с. в конце кн. и на с. [3] обл. списки кн. А.А. Блока и 

изд. Товарищества И.Д. Сытина, объявл. о дет. альманахе «Огоньки». В вых. дан. год изд.: 

1913. На обл. факсимильное воспроизведение подписи А.А. Блока; ил. на обл., тит. л. и в 

тексте Г. Алексеева с монограммой художника. Прижизненные издания Александра 

Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 9. 

Критерий: особые экземпляры. 

36  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 



Лирические драмы : Балаганчик. Король на площади. Незнакомка / [С предисл. А.А. 

Блока] ; «Музыка к Балаганчику» М.А. Кузмина; обл. работы К.А. Сомова. — Санкт-

Петербург : Ши-повник, [февр.] 1908. — [8], 9—170, [1] с. : нот. ; 18 см. Тираж 1000 экз. 

На ненумер. с. в конце кн. список кн. А.А. Блока. Издательский картонаж с обложкой 

работы К.А. Сомова, на с. [4] переплета издат. марка работы М.В. Добужинского. 

Прижизненные издания Александра Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 4. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

37  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Нечаянная радость : второй сборник стихов. Весеннее. Детское. Магическое. Перстень-

Страданье. покорность. Нечаянная радость. Ночная фиалка / [С предисл. и примеч. А.А. 

Блока] ; Виньетки в тексте Вас. Милиоти. — Москва : Скорпион, [дек. 1906]. — [11], 4—

163, [11] с. : ил. ; 24 см. Тираж 1000 экз. На обороте тит. л. список кн. А.А. Блока; на 

ненумер. с. в конце кн. список кн. изд-ва "Скорпион" и издат. объявл., в том числе о 

журна. «Весы». Шрифтовая двухкрасоч. обл. (печать зеленым и черным); виньетки в 

тексте В.Д. Милиоти с монограммой художника. Прижизненные издания Александра 

Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 2. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов.  

Критерий: особые экземпляры. 

38  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Ночные часы : Четвертый сборник стихов (1908—1910). — Москва : Мусагет, [окт.] 1911. 

— 141, [2] с. ; 17 см. Содерж. : На родине. — Возмездие. — Опять на родине. — Голоса 

скрипок. — Страшный мир. — Итальянские стихи. Тираж 1000 экз. Шрифтовая обложка. 

Прижизненные издания Александра Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 8. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

39  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
О любви, поэзии и государственной службе : Диалог. — Берлин : Скифы, 1920. — 18, [1] 

с. ; 20 см. Контртитул на нем. яз. Шрифтовая обл.; на обл., тит. л. и контртитуле издат. 

марка. Прижизненные издания Александра Александровича Блока: каталог. — М., 1980. 

№ 32. 

Критерий: особые экземпляры. 

40  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Песня Судьбы : Драматическая поэма. — Петербург : Алконост, [июнь] 1919. — [2], 85, 

[5] с. ; 20 см. Тираж 7200 экз. На ненумер. с. в конце книги списки кн. А.А. Блока и изд-ва 

«Алконост». Обл. с ил. А.Я. Головина; на авантитуле издат. марка работы Ю.П. 

Анненкова с монограм-мой художника. Вариант в шрифтовой обл., точно повторяющей 

тит. л., на с.[5] в конце кн. нет 3-х строчек, имеющихся в экз. основного тиража. 

Прижизненные издания Александра Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 23.  

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: издания аутентичные событиям и/или периодам большой исторической 

значимо-сти. 

Критерий: особые экземпляры. 

41  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Рамзес : Сцены из жизни Древнего Египта / [С примеч. А.А. Блока]. — Петербург : Алко-



ност, [июнь] 1921. — 26, [5] с. ; 19 см. Тираж 4000 экз. На ненумер. с. в конце кн. списки 

кн. А.А. Блока и изд-ва «Алконост». Шрифтовая обл.; на авантитуле издат. марка работы 

Ю.П. Анненкова с монограммой ху-дожника. Прижизненные издания Александра 

Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 38. 

Критерий: особые экземпляры. 

42  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Россия и интеллигенция (1907—1918) / [С предисл. А.А. Блока]. — Москва : Революцион-

ный социализм, [окт.] 1918. — 40 с. ; 23 см. Тираж 2000 экз. На с. [4] обл. список кн. А.А. 

Блока. В надзаг.: Партия левых социалистов-революционеров (интернационалистов). 

Шрифтовая обл. Прижизненные издания Александра Александровича Блока: каталог. — 

М., 1980. №18. 

Критерий: издания аутентичные событиям и/или периодам большой исторической 

значимо-сти. 

43  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Россия и интеллигенция (1907—1918). — 2-е изд. — Петербург : Алконост, [июнь] 1919. 

— 69, [3] с. ; 22 см. Тираж 3000 экз. На с. [4] обл. список кн. А.А. Блока. На ненумер. с. в 

конце кн. списки кн. А.А. Блока и изд-ва «Алконост». Шрифтовая двухкрасочная обл. 

(печать красным и черным); на авантитуле издат. марка ра-боты Ю.П. Анненкова с 

монограммой художника. Прижизненные издания Александра Александровича Блока: 

каталог. — М., 1980. № 24. 

Критерий: издания аутентичные событиям и/или периодам большой исторической 

значимо-сти. 

Критерий: особые экземпляры. 

44  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Седое утро : Стихотворения. — Петербург : Алконост, [окт.] 1920. — 103 с. ; 16 см. Тираж 

10000 экз. На с.100—103 список кн. А.А. Блока и изд-ва «Алконост». Половина тиража 

напечатана на веленевой бумаге. Шрифтовая обл. работы А.Н. Лео; на авантитуле издат. 

марка работы Ю.П. Анненкова с мо-нограммой художника. Прижизненные издания 

Александра Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 30.  

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

45  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Сказки : Стихи для детей. — Москва : Изд-во и тип. Товарищества И.Д. Сытина, Дет. отд., 

[дек. 1912]. — 26,[2] с. : ил. ; 20 см. Тираж 5000 экз. На обл. — факсимильное 

воспроизведение подписи А.А. Блока; ил. на обл., тит. л. и в тек-сте Г. Алексеева с 

монограммой художника. На ненумер. с. в конце кн. и на с.[3] обл. списки кн. А.А. Блока 

и изд. Товарищества И.Д. Сытина. В вых. дан. год изд.: 1913. Прижизненные издания 

Александра Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 10. 

Критерий: особые экземпляры. 

46  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Снежная маска. — Санкт-Петербург : Оры, [апр.] 1907. — [9], 10—80, [7]с., [1] л. фронт. ; 

13 см. Содерж. : Снега. — Маски. Тираж 950 экз. На ненумер. с. в конце кн. списки кн. 

А.А. Блока и изд-ва «Оры». Шрифтовая двухкрасоч. обл. работы Л.С. Бакста (печать 

синим и черным); фронтиспис Л.С. Бакста; на с.[84] в конце кн. и с. [4] обл. концовка М.В. 

Добужинского с монограммой худож-ника; на с. [1] обл. и тит. л. издательская марка 

работы М.В. Добужинского с монограммой ху-дожника. Назв. разд. и стихотворений 

напечатаны синей краской. . Прижизненные издания Александра Александровича Блока: 



каталог. — М., 1980. № 3. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

47  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Соловьиный сад. — Петербург : Алконост, [июль] 1918. — 26, [6] с. ; 13 см. Тираж 3000 

экз. На ненумер. с. в конце книги списки кн. А.А. Блока и изд-ва «Алконост». В вых. дан. 

и на издат. марке назв. изд-ва: «Альконост». Шрифтовая обл. в рамке набор. орнамента; на 

тит. л., с. [27] в конце книги, с. [4] обл. — кн. украшения нач. XIX в.; на с. [1] изд. обл. 

марка работы Ю.П. Анненкова с монограммой ху-дожника. Прижизненные издания 

Александра Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 15. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

48  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Соловьиный сад : Поэма. — Тифлис : Аквилон, 1921. — 8 с. ; 18 см. Без тит. л. Шрифтовая 

обл. с виньеткой. Прижизненные издания Александра Александровича Блока: каталог. — 

М., 1980. № 41. 

Критерий: издания, представляющие важные этапы истории книги. 

Критерий: особые экземпляры. 

49  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Стихи о Прекрасной Даме. — Москва : Гриф, [окт. 1904]. — [4], 5—135, [9] с. ; 21 см. 

Тираж 1200 экз. На ненумер. с. в конце книги объявление журнала «Ребус», список книг 

изд-ва «Гриф». В вых. дан. год изд.: 1905. Шрифтовая обл. с раст. орнаментом [В.В. 

Владимирова] с монограммой художника; на с. [4] обл. виньетка с изображением грифа. 

Прижизненные издания Александра Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 1. 

Неподвижность. — Перекрестки. — Ущерб. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

50  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Стихи о России. — [Петроград] : Изд. журн. «Отечество», [май] 1915. — 43, [2] с. ; 23 см. 

Тираж 3000 экз. На ненумер. с. в конце кн. список кн. А.А. Блока; на с. [4] обл. текст: 

«Чистая прибыль от издания поступает в "Общество русских писателей для помощи 

жертвам войны"». Шрифтовая двухкрасочная обл. (печать черным и зеленым) с виньеткой 

работы Г.И. Нарбу-та, с монограммой художника; на тит. л. виньетка; на колонтитуле 

марка тип. «Якорь». Прижизненные издания Александра Александровича Блока: каталог. 

— М., 1980. № 11. 

Критерий: издания аутентичные событиям и/или периодам большой исторической 

значимо-сти. 

Критерий: особые экземпляры. 

51  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Театр : Балаганчик. Король на площади. Незнакомка. Действо о Теофиле. Роза и Крест / [С 

примеч. А.А. Блока к драме "Роза и Крест"]. — Москва : Мусагет, [апр.] 1916. — 312 с. ; 

18 см. Тираж 3000 экз. На с. 309—312 издат. объявл. и список кн. А.А. Блока. Шрифтовая 

двухкрасочная обложка и тит. л. (печать красным и черным); на авантитуле из-дат. марка. 

Бумага для изд. изготовлена по спец. заказу писчебумаж. фабрично-торговым Това-

риществом М.Г. Кувшинова. Прижизненные издания Александра Александровича Блока: 

каталог. — М., 1980. № 13.  



Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

52  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Театр : Балаганчик. Король на площади. Незнакомка. Роза и Крест. — 3-е изд. — С.-

Петербург : Земля, [авг.] 1918. — 239, [1] с. ; 18 см. Тираж 3200 экз. (?). На с. [1] список 

кн. А.А. Блока. Шрифтовая двухкрасочная обложка (печать красным и черным); на 

авантитуле и с. [4] обл. издат. марка с монограммой неизвест. художника. Прижизненные 

издания Александра Александровича Блока: каталог. — М., 1980. №16. 

Критерий: особые экземпляры. 

53  

Блок, Александр Александрович (1880—1921). 
Ямбы : (Современные стихи) (1907—1914). — Петербург : Алконост, [авг.] 1919. — 33, [5] 

с. ; 19 см. На ненумер. с. в конце книг. списки кн. А.А. Блока и изд-ва «Алконост». 

Шрифтовая обл. с виньеткой работы Н.Н. Купреянова с монограммой художника; на аван-

титуле издат. марка работы Ю.П. Анненкова с монограммой художника. Прижизненные 

издания Александра Александровича Блока: каталог. — М., 1980. № 25. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: издания аутентичные событиям и/или периодам большой исторической 

значимо-сти. 

Критерий: особые экземпляры. 

54  

Бунин, Иван Алексеевич (1870—1953). 
Листопад : стихотворения. — Москва : Скорпион, т-во тип. А.И. Мамонтова, 1901. — 178, 

V c. ; 23 см. Отечественные издания XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 

1980. № 76. 

Критерий: особые экземпляры. 

В 

55  

Валуева-Мунт, Анна Петровна (1856—1902). 
Севастополь и его славное прошлое. — 2-е изд. — Санкт-Петербург : изд. А.Ф. Девриена, 

тип. Е.Е. Евдокимова, [1904]. — [4], 180 c., 3 л. ил. : ил. ; 26 см. Отечественные издания 

XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 1980. № 78. 

Критерий: особые экземпляры. 

56  

Волошин, Максимилиан Александрович (1877—1932). 
Anno mundi ardentis. 1915. — Москва : Зерна, 1916. — 65, [5] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

57  

Волошин, Максимилиан Александрович (1877—1932). 
Демоны глухонемые : Стихотворения. — Харьков : Камена, 1919. — 54 с. : ил., портр. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

58  

Волошин, Максимилиан Александрович (1877—1932). 
Иверни : Избранные стихотворения. — Москва : Творчество, 1918. — 136 с.  

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

59  

Волошин, Максимилиан Александрович (1877—1932). 
Лики творчества : Кн. 1. — Санкт-Петербург : Аполлон, 1914. — 376 с. : ил. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

60  



Волошин, Максимилиан Александрович (1877—1932).  
Стихотворения. 1900—1910 / Обл. А. Арнштама; фронт. и рис. в тексте К.Ф. Богаевского. 

— Москва : Гриф, 1910. — 124, [6] с. : ил. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

61  

Вяземский, Петр Андреевич (1792—1878).  
В дороге и дома : Собрание стихотворений. — Москва : тип. Бахметева, 1862. — [4], 420 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Г 

62  

Грибоедов, Александр Сергеевич (1795—1829). 
Горе от ума : Комедия в четырех действиях, в стихах / Сочинение Александра Сергеевича 

Грибоедова. — Москва : В типографии Августа Семена, при Императорской Медико-

хирургич. академии, 1833. — 167, [1] с. ; 22 см. Ценз.: Л.А. Цветаев, 21 авг. 1833 г. 

Отечественные издания XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 1980. № 25. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

63  

Гоголь, Николай Васильевич (1809—1852). 
Ревизор : Комедия, в пяти действиях / Соч. Н. Гоголя. — Санктпетербург : печатано в 

типо-графии А. Плюшара, 1836. — [6], V, [1], 186 с. ; 29 см. Ценз.: П.А. Корсаков, 13 

марта 1836 г. Отечественные издания XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 

1980. № 33. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

64  

Гоголь, Николай Васильевич (1809—1852). 
Похождения Чичикова или Мертвыя души : Поэма / Н. Гоголя. — Москва : 

Университетская типография, 1842. — 475, [1] с. ; 25 см. Отечественные издания XIX — 

начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 1980. № 38. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

65  

Гоголь, Николай Васильевич (1809—1852). 
Тарас Бульба : Повесть из запорожской старины, / Сочинение Н. Гоголя на галицко-

руский язык переведена П. Д.Ф. Г-им. — Львов : черенками Института 

Ставропигияньского, 1850. — 172 с. ; 29 см.  

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Д 

66  

Достоевский, Федор Михайлович (1821—1881). 
Бедные люди / Роман Федора Достоевскаго. — С. Петербург : в типографии Эдуарда 

Праца, 1847. — 181, [1] с. ; 20 см. Ценз.: А.В. Никитенко, 29 окт. 1847 г. Отечественные 

издания XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 1980. № 46. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

67  

Достоевский, Федор Михайлович (1821—1881). 
Белыя ночи / Сантиментальный роман Ф.М. Достоевскаго. — Вновь просмотренное самим 

автором издание. — Санктпетербург : в типографии Ф. Стелловскаго, 1865. — 72 с. ; 20 

см. Ценз.: Спб. ценз., 24 июля 1865 г. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

68  



Достоевский, Федор Михайлович (1821—1881). 
Двойник. / Петербургская поэма Ф.М. Достоевскаго. — Новое переделанное издание. — 

Санктпетербург : издание и собственность Ф. Стелловскаго, поставщика его 

императорскаго величества, [1866]. — 219, [5] с. ; 18 см. Ценз.: Спб. ценз., 20 окт. 1866 г. 

Дата указана на с. [1] обл. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

69  

Достоевский, Федор Михайлович (1821—1881). 
Игрок. / Роман (из записок молодаго человева [!].) / Ф.М. Достоевскаго. — Новое 

дополнен-ное издание. — Санктпетербург : издание и собственность Ф. Стелловскаго, 

поставщика его императорскаго величества, [1866]. — 191, [1] с. ; 19 см. Ценз.: Спб. ценз., 

16 нояб. 1866 г. Дата указана на с. [1] обл. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Е 

70  

Есенин, Сергей Александрович (1895—1925).  
Березовый ситец : [Стихи]. — Москва : Гос. изд-во, 1925. — 99, 4 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

71  

Есенин, Сергей Александрович (1895—1925).  
Голубень : [Стихи]. — Санкт-Петербург : Революционный социализм, 1918. — 78 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

72  

Есенин, Сергей Александрович (1895—1925). 
Ключи Марии. — Москва : Моск. труд. артель худож., 1920. — 42 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

73  

Есенин, Сергей Александрович (1895—1925). 
Москва кабацкая : Стихи. — Ленинград : тип. Госиздата, 1924. — 43 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

74  

Есенин, Сергей Александрович (1895—1925). 
О России и Революции : [Стихотворения и поэмы]. — Москва : Соврем. Россия, 1925. — 

94, [1] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

75  

Есенин, Сергей Александрович (1895—1925). 
Персидские мотивы. — Москва : Соврем. Россия, [1925]. — 48, [1] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

76  

Есенин, Сергей Александрович (1895—1925). 
Преображение : [Поэма]. — [Москва] : Имажинисты, 1921. — 47 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

77  

Есенин, Сергей Александрович (1895—1925).  
Преображение : Стихотворения. — Москва : Моск. труд. артель худож. слова, 1918. — 67, 

[1] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

78  

Есенин, Сергей Александрович (1895—1925).  
Пугачов : [Поэма]. — Берлин : Рус. универс. изд-во, 1922. — 61 с. 



Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

79  

Есенин, Сергей Александрович (1895—1925). 
Радуница : [Сб. стихов]. — Петроград : М. В. Аверьянов, 1916. — 62 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

80  

Есенин, Сергей Александрович (1895—1925). 
Русь Советская : Стихи. — Баку : Бакинский рабочий, 1925. — 81 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

81  

Есенин, Сергей Александрович (1895—1925). 
Сельский часослов : Поэмы. — Москва : Моск. труд. артель худож. слова, [1918]. — 29 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

82  

Есенин, Сергей Александрович (1895—1925). 
Трерядница : [Сб. стихотворений]. — Москва : Злак, 1920. — 27 с. Критерий: первые 

и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов.  

Ж 

83  

Жуковский, Василий Андреевич (1783 — 1852).  
Наль и Дамаянти / Индейская повесть В. А. Жуковскаго; рис. Майделя. — Санктпетербург 

: изд. и тип. Фишер, 1844. — [5], 201 с., [1] л. портр., [1] л. ил. ; 27 см. Отечественные 

издания XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 1980. № 40. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов.  

Критерий: особые экземпляры. 

84  

Жуковский, Василий Андреевич (1783 — 1852).  
Ундина / Старинная повесть, рассказанная на немецком языке в прозе бар. Ф. Ламотт 

Фуке, на рус. в стихах — В. Жуковским; [ил. Майделя]. — Санкт-Петербург : тип. 

Экспедиции заго-товления гос. бумаг, 1837. — 244 с., [2] л. фронт., 19 л. ил. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

К 

85  

Кондаков, Никодим Павлович (1844—1925).  
История и памятники византийской эмали. — С. Петербург : [тип. М.М. Стасюлевича], 

1892. — VIII, 394 c., [1] л. фронт., 3 литогр. тит. л., 5 внутр. тит. л., 31 л табл. : ил. ; 36 см. 

Отечественные издания XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 1980. № 72. 

Критерий: замечательные памятники печати. 

Критерий: издания, представляющие важные этапы истории книги. 

Л 

86  

Лермонтов, Михаил Юрьевич (1814—1841). 
Стихотворения. — Спб. : тип. И. Глазунова и К, 1840. — [2], 172 с. ; 19 см. Отечественные 

издания XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 1980. № 37. Критерий: первые 

и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

М 

87  



Мандельштам, Осип Эмильевич (1891—1938). 
Вторая книга : [Стихи]. — Москва, Петербург : Круг, 1923. — 85, [5] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

88  

Мандельштам, Осип Эмильевич (1891—1938). 
Камень : Стихи. — Санкт-Петербург : Акмэ, 1913. — [2], 34 с.  

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

89  

Мандельштам, Осип Эмильевич (1891—1938). 
Камень : Стихи. — Петербург : Гиперборей, 1916. — 86, [5] с.  

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

90  

Мандельштам, Осип Эмильевич (1891—1938). 
Стихотворения. — Москва, Ленинград : Гос. изд-во, 1928. — 195 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

91  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Американцам для памяти : (Стихи). — New York : New World Press, [сент.] 1925. — 32 с., 

портр. ; 14,5 см. Тираж 10000 экз. Наборная обл.; на тит. л. фотопортр. авт. Прижизненные 

издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 54. 

Критерий: особые экземпляры. 

92  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Баня : Драма в 6-ти действиях, с цирком и фейерверком. — Москва, Ленинград : Гос. изд-

во, [июль] 1930. — 78, [3] с. : ил. ; 20 см. Тираж 5000 экз. На ненумер. с. в конце кн. издат. 

объявл. и список кн. В.В. Маяковского. Рисованная обл. А.М. Сурикова с монограммой 

художника на с. [4] обл.; кн. иллюстрирова-на фотографиями отдельных сцен первой 

постановки пьесы в театре В.Э. Мейерхольда; на авантитуле издат. марка. Пьеса сдана в 

печать В.В. Маяковским для отдельного издания в декабре 1929 г. Вышла по-сле смерти 

поэта. Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 

1984. № 95.  

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

93  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Без доклада не входить : [Стихотворения]. — Москва, Ленинград : Гос. изд-во, [апр.] 1930. 

— 110, [2] с. ; 20 см. Тираж 3000 экз. Обл. с фотопортр. В.В. Маяковского работы С.Я. 

Сенькина с подписью художника, на обл. рисованный шрифт; на авантитуле, тит. л. и с.[4] 

обл. издат. марка. Книга вышла в конце апреля, после смерти В.В. Маяковского. Сдана в 

изд-во поэтом в фев-рале 1929 г. Прижизненные издания Владимира Владимировича 

Маяковского: каталог. — М., 1984. № 94. 

Критерий: особые экземпляры. 

94  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Вещи этого года: до 1 августа 1923 г. : [Стихотворения. Поэма] / [С предисл. авт.]. — 

Берлин : Накануне, [дек. 1923]. — 108, [4] с. ; 13 см. Тираж 7 000 экз. На обороте тит. л. 

год изд.: 1924. На с. [3—4] список кн. изд-ва. Рисованная обл.; на авантитуле и с. [4] обл. 

издат. марка. Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. 

— М., 1984. № 38. 

Критерий: особые экземпляры. 

95  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Владимир Ильич Ленин : Поэма. — Москва, Ленинград : Гос. изд-во, [окт.] 1927. — 123, 



[5] с. ; 13,3 см. — (Универсальная библиотека ; № 366—367). Тираж 15000 экз. На с. [3]: 

В.К.П. (б) посвящаю. На ненумер. с. в конце кн. издат. объявл.; на с.[4] обл. список кн. 

серии «Универсальная библиотека». Наборная обл., на тит. л. издат. марка. Прижизненные 

издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 75. 

Критерий: особые экземпляры. 

96  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Владимир Ильич Ленин : [Поэма]. — Ленинград, Москва : Гос. изд-во, [февр.] 1925. — 94, 

[2] с. ; 17,2 см. Тираж 10000 экз. На с. [3]: Российской Коммунистической Партии 

посвящаю. На с. [2], [3] обл. издат. объявл. Рисованная обл. Э. Шольте. Прижизненные 

издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 49. 

Критерий: особые экземпляры. 

97  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Владимир Маяковский : Трагедия в двух действиях, с прологом и эпилогом / Рис. 

Владими-ра и Давида Бурлюков. — Москва : Изд. I-го журн. рус. футуристов, [март] 1914. 

— 44, [2] с. : 7 л. ил. ; 17 см. На с. [3] обл. список кн. группы "Гилея", на с.[4] обл. 

рекламные объявл. "Первого журнала русских футуристов". Тираж 500 экз. Наборная обл.; 

на с.[1] в начале кн. — схемат. портр. В.В. Маяковского Д.Д. Бурлюка, ил. В.Д. и Д.Д. 

Бурлюков; в тексте обильная шрифтовая акцентировка с применением разных гар-нитур и 

кегля. Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 

1984. № 2. Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся 

авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

98  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Война и мир : [Поэма]. — Петроград : Парус, [дек.] 1917. — 47, [1] с. : нот. ; 22 см. Тираж 

2000 экз. Наборная обл., на обл. и тит. л. издат. марка. . Прижизненные издания 

Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 6. Критерий: первые 

и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

99  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Война и мир : [Поэма]. — 2-е изд. — [Петроград] : ИМО, [апр. 1919]. — 37, [3] с. : нот. ; 

22 см. Тираж 24000 экз. На с. [3] список кн. В. В. Маяковского. Наборная обл. 

Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 

11. 

Критерий: особые экземпляры. 

100  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Война и мир : [Поэма]. — Ленинград : Гос. изд-во, [дек.] 1924. — 54, [2] с. : нот. ; 17,3 см. 

Тираж 5000 экз. В вых. дан. год изд.: 1925. На с. [2] и [3] обл. издат. объявл. Рисованная 

обл. В.К. Изенберга с подписью художника; на тит. л. издат. марка; на с. 3 за-ставка В.К. 

Изенберга с монограммой художника. Прижизненные издания Владимира Владимировича 

Маяковского: каталог. — М., 1984. № 46. 

Критерий: особые экземпляры. 

101  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Вон самогон! : [Агитлубок]. — Москва : Красная новь, [авг.] 1923. — 27, [1] с., ил. ; 17,2 

см. — (Главполитпросвет ; № 16). Тираж 20 000 экз. На обл. автор не указан. Рисованная 

обл. и ил. В.В. Маяковского; на с. [4] обл. издат. марка. На с. [3] обл. издат. объявл. 

Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 



32. 

Критерий: особые экземпляры. 

102  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Вон самогон! : [Агитлубок]. — Екатеринбург : Уралкнига, [нояб.] 1923. — 16 с. ; 17,5 см. 

Тираж 20 000 экз. Рисованная обл. А.Н. Парамонова с подписью художника. Без тит. л. 

Описано по обл. Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: 

каталог. — М., 1984. № 37. 

Критерий: особые экземпляры. 

103  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Все сочиненное Владимиром Маяковским, 1909—1919 : [Стихотворения. Поэмы. Пьесы] / 

[С предисл. авт.]. — [Петроград] : ИМО, [май 1919]. — 283, [1] с., нот. ; 22 см. Тираж 

10000 экз. Наборная обл. Часть тиража напечатана на бумаге лучшего качества, в обл. с 

тиснением, имитирующим кожу. Стоимость таких экз. в два раза превышала обычную. 

Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 

13. Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

104  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Герои и жертвы революции / Рисунки Богуславской, Козлинского, Маклецова и Пуни; 

Текст [под рисунками] Владимира Маяковского. — Петроград : Отд. изобраз. искусств 

Комис-сариата нар. просвещения, [нояб. 1918] . — [19] л. ил., в папке ; 35 см. Тираж 3000 

экз. Наборная обл., ил. К.Л. Богуславской, В.Н. Козлинского, С.Н. Маклецова, И.А. Пуни. 

. В надзаг.: Октябрь, 1917—1918. Описано по обл. Без тит. л. Прижизненные издания 

Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 9. 

Критерий: издания аутентичные событиям и/или периодам большой исторической 

значимо-сти. 

Критерий: особые экземпляры. 

105  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Грозный смех : Окна Роста / [С предисл. авт.] ; Ред. К. Соляджин. Оформление кн. и обл. 

ху-дож. Варвары Степановой. — Москва, Ленинград : Гос. изд-во худож. лит., [февр.] 

1932. — 79 с. : ил. ; 24,5 см. Тираж 3000 экз. Тит. л. в конце кн. Рисованная суперобложка, 

наборный переплет и художественное оформление книги: фото-монтаж на форзаце (фото 

Б. Игнатовича), сложная фальцовка (страницы разной ширины) — В.Ф. Степановой; на 

тит. л. марка ОГИЗа. Книга вышла после смерти В.В. Маяковского, сдана в печать в 

декабре 1929 г. Работа по подготовке сборника при жизни поэта не была закончена, 

поэтому 6 текстов включены оши-бочно. Прижизненные издания Владимира 

Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 98. 

Критерий: издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

106  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Два стихотворения. — Москва : [ВХУТЕМАС], 1924. — 20 с. ; 17 см. Тираж 20—30 экз. 

Наборная обл. Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. 

— М., 1984. № 48. 

Критерий: особые экземпляры. 

107  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Для голоса : [Стихотворения] / Конструктор книги Эл Лисицкий. — [Берлин : Гос. изд-во, 

янв. 1923]. — 61, [1] с., ил., 1 л. ил. ; 19 см. Тираж 3 000 экз. Наборный издат. картон. пер. 



и оформл. всей кн. Л.М. Лисицкого: вкладной лист с рисо-ванной композицией и 

наборным текстом, ил. смонтированы из наборных элементов, выруб-ка-регистр с 

наборными символами к каждому стихотворению. Прижизненные издания Владимира 

Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 23. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: особые экземпляры.  

108  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Избранное из избранного. — Москва : Огонек, [окт.] 1926. — 54, [2] с. ; 15 см. — (Б-ка 

«Огонек» ; № 91). Тираж 18000 экз. На ненумер. с. в конце кн. издат. объявл.; на с. [2], [3] 

обл. фоторекламные издат. объявл. Наборная обл. с фотопортр. В.В. Маяковского 1925 г. 

Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 

69. 

Критерий: особые экземпляры. 

109  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Избранный Маяковский : [Стихотворения. Поэмы]. — Берлин, Москва : Накануне, [февр.] 

1923. — 259, [1] с., 1 л. портр. ; 19 см. Тираж 5 000 экз. Рисованная обл. работы Иоэль; 

фронт. — фотопортр. авт.; на шмуцтитуле и с. [4] обл. издат. марка. Прижизненные 

издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 24. 

Критерий: особые экземпляры. 

110  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Испания. Океан. Гаванна. Мексика. Америка : [Стихотворения] / [С примеч. авт.]. — 

Москва, Ленинград : Гос. изд-во, [авг.] 1926. — 89, [7] с. ; 18,5 см. Тираж 2000 экз. На 

ненумер. с. издат. объявл.; на с. [3], [4] обл. список кн. В.В. Маяковского. Рисованная обл. 

А.М. Родченко с монограммой художника; на тит. л. и авантитуле издат. марка. 

Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 

67.  

Критерий: издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

111  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Как делать стихи? : [Статья]. — Москва : Огонек, [июль] 1927. — 53, [3] с. ; 15 см. — (Б-

ка «Огонек» ; № 273). Тираж 14500 экз. На ненумер. с. в конце кн. издат. объявл.; на с. [2], 

[3] обл. фоторекламные издат. объявл. Наборная обл. Прижизненные издания Владимира 

Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 74. 

Критерий: особые экземпляры. 

112  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Клоп : Феерическая комедия. Девять картин. — Москва, Ленинград : Гос. изд-во, [авг.] 

1929. — 69, [3] с. ; 20 см. Тираж 3000 экз. На обороте тит. л. издат. извещение о составе и 

назначении данного издания пьесы. Рисованная обл.; на тит. л. издат. марка. 

Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 

89. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

113  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Конь-огонь : [Стихотворение] / Рис. Л. Поповой. — [Москва, Ленинград] : Гос. изд-во, 

[апр.] 1928. — [10] с. ; 23 см. Описано по обл. Без тит. л. Тираж 10000 экз. Рисованная обл. 



и ил. Л.В. Поповой. Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: 

каталог. — М., 1984. № 80. 

Критерий: особые экземпляры. 

114  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Летающий пролетарий : [Поэма]. — Москва : Авиаизд-во и Авиахим, [окт.] 1925. — 64 с. ; 

23 см. Тираж 30000 экз. Рисованная обл. Г.С. Бершадского с монограммой художника; на 

авантитуле и с. [4] обл. из-дат. марка. Прижизненные издания Владимира Владимировича 

Маяковского: каталог. — М., 1984. № 57. 

Критерий: особые экземпляры. 

115  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Лирика : [Поэмы]. — Москва, Петербург : Круг, [февр.] 1923. — 91, [5] с. ; 19 см. Тираж 5 

000 экз. На ненумер. с. в конце кн. издат. объявл.; на обороте авантитула подробный 

перечень лиц, принявших участие в оформлении и печатании книги (художник, 

метранпаж, наборщик, кор-ректор, печатник, брошюровщик и т.д.). Рисованная обл. А.М. 

Лавинского; на авантитуле и с. [4] обл. издат. марка Ю.П. Анненкова с монограммой 

художника. Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — 

М., 1984. № 25. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов.  

Критерий: особые экземпляры. 

116  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Люблю : [Поэма]. — Москва : ВХУТЕМАС, [март] 1922. — 47, [1] с. ; 17 см. Тираж 2000 

экз. Описано по обл. . На с. [3] обл. издат. объявл. Наборная обл.; на с. [4] обл. марка 

творческого объединения футуристов «МАФ». Прижизненные издания Владимира 

Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 18. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

117  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Люблю : [Поэма]. — 2-е изд. — Рига : Арбетергейм, [май] 1922. — 27, [4] с. ; 16,5 см. 

Тираж точно не установлен. Известно, что 2500 экз. издания были конфискованы 

полицией. См.: Катанян В.А. Маяковский: Лит. хроника. М., 1961, с. 166. Описано по обл. 

На ненумер. с. в конце кн. издат. объявл. на евр. яз. Наборная обл.; на с. [4] обл. марка. 

Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 

19. 

Критерий: особые экземпляры. 

118  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Люблю : [Поэма]. — 2-е изд. — Москва : ВХУТЕМАС, [июль] 1922. — 47 с. ; 16,5 см. 

Фактически 3-е изд. поэмы. Порядковый номер поэт установил, не учитывая издания, 

вышедшего в Риге. Тираж 3 000 экз. Описано по обл. . На с. [3] обл. издат. объявл. . 

Наборная обл.; на с. [4] обл. марка творческого объединения футуристов «МАФ». 

Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 

20. 

Критерий: особые экземпляры. 

119  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930).  
Маяковская галерея: (Те, кого я никогда не видел). Пуанкарэ, Муссолини, Керзон, 

Пилсуд-ский, Стинес, Гомперс, Вандервельде : [Стихотворения]. — Москва : Красная 

новь, [дек.] 1923. — 63, [1] с., ил., 3 л. ил. ; 19,6 см. Тираж 10 000 экз. Рисованная обл. и 



ил. В.В. Маяковского; на с. [4] обл. издат. марка. Прижизненные издания Владимира 

Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 39. 

Критерий: особые экземпляры. 

120  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Маяковский издевается : Первая книжица сатиры. — 2-е изд. — Москва : ВХУТЕМАС, 

[июль] 1922. — 48 с. ; 17,5 см. Тираж 5 000 экз. Описано по обл. На с. [3] обл. издат. 

объявл. . Наборная обл.; на с.[4] обл. марка творческого объединения футуристов "МАФ". 

Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 

21. 

Критерий: особые экземпляры. 

121  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930).  
Маяковский улыбается. Маяковский смеется. Маяковский издевается : [Стихотворения] / 

[С предисл. авт.]. — Москва, Петербург : Круг, [апр.] 1923. — 109, [3] с. ; 17,5 см. Тираж 5 

000 экз. На ненумер. с. в конце кн. издат. объявл.; на обороте авантитула подробный 

перечень лиц, принявших участие в оформлении и печатании книги. Рисованная обл. (на 

с.[4] обл. знак изд-ва) А.М. Родченко; на авантитуле издат. марка Ю.П. Анненкова с 

монограммой художника. Прижизненные издания Владимира Владимировича 

Маяковского: каталог. — М., 1984. № 28. 

Критерий: издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

122  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930).  
Мистерия-Буфф : Героическое, эпическое и сатирическое изображение нашей эпохи, сде-

ланное Владимиром Маяковским. 1918 год. Три действия. Пять картин. — Петроград : 

ИМО, [нояб.] 1918. — 78, [2] с. ; 27 см. Тираж 5000 экз. Рисованная обл. В.В. 

Маяковского. Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. 

— М., 1984. № 10. Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений 

выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

123  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Мистерия-Буфф : Героическое, эпическое и сатирическое изображение нашей эпохи, сде-

ланное Владимиром Маяковским. [Пьеса]. — 2-е изд. — Петроград : ИМО, [апр. 1919]. — 

71, [1] с. ; 23 см. Тираж 16000 экз. Наборная обл. . Прижизненные издания Владимира 

Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 12. 

Критерий: особые экземпляры. 

124  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930).  
Мистерия-Буфф : Героическое, эпическое и сатирическое изображение нашей эпохи, сде-

ланное Владимиром Маяковским. Вторая редакция. : [Пьеса] / [С предисл. авт.]. — 3-е 

изд. — Москва : Театр. отд. Главполитпросвета, [июнь 1921]. — 16 с. ; 33,5 см. Тираж 

10000 экз. Вырезка из журн. «Вестник театра», № 91—92, с. 17—32. Без обл. 

Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 

16. 

Критерий: особые экземпляры. 

125  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930).  
Мое открытие Америки : [Очерки]. — Москва, Ленинград : Гос. изд-во, [авг.] 1926. — 142, 

[2] с. : ил. ; 18,5 см. Тираж 3000 экз. На с. [2—4] обл. издат. объявл. Рисованная обл. А.М. 

Родченко с монограммой художника; фотоил. в тексте; на авантитуле издат. марка. 

Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 



68. Критерий: издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися 

художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

126  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930).  
Мы и прадеды : Стихи. — Москва : Молодая гвардия, [март] 1927. — 34, [6] с. ; 21 см. 

Тираж 3000 экз. На ненумер. с. в конце кн. издат. объявл. Наборная обл. Н.В. Ильина; на 

авантитуле и с.[4] обл. издат. марка. Прижизненные издания Владимира Владимировича 

Маяковского: каталог. — М., 1984. № 70. 

Критерий: особые экземпляры. 

127  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930).  
Ни знахарь, ни бог, ни ангелы бога, — крестьянству не подмога : [Стихотворения]. — 

Москва : Красная новь, [сент.] 1923. — 35, [1] с., ил. ; 17 см. — (Главполитпросвет ; № 17). 

Тираж 20 000 экз. На с. [3] обл. издат. объявл. . Рисованная обл. и ил. в тексте В.В. 

Маяковского; на с. [4] обл. издат. марка. Прижизненные издания Владимира 

Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 36. 

Критерий: особые экземпляры. 

128  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930).  
Но. с. : (Новые стихи). — Москва : Федерация, [авг.] 1928. — 107, [1] с., портр. ; 18 см. 

Тираж 3000 экз. Рисованный картон. пер. А.М. Родченко с монограммой художника; на 

фронт. фотопортр. и факсимиле подписи В.В. Маяковского; на авантитуле издат. марка. 

Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 

81. Критерий: издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися 

художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

129  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930).  
О: Курске, о комсомоле, о мае, о полете, о Чаплине, о Германии, о нефти, о 5 Интернацио-

нале и о проч. : [Стихотворения]. — Москва : Красная новь, [июнь] 1924. — 90, [6] с. ; 18 

см. Тираж 5000 экз. На ненумер. с. в конце кн. издат. объявл. Рисованная обл. Р.М. Мазеля 

с подписью художника; на с.[4] обл. издат. марка. Прижизненные издания Владимира 

Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 44. 

Критерий: особые экземпляры. 

130  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930).  
Облако в штанах : Тетраптих. [Поэма]. — Петроград, [сент. 1915]. — 63, [1] с. ; 17 см. 

Тираж 1050 экз. Наборная обл. По желанию В.В. Маяковского набор всего текста был 

сделан прописным жирным шрифтом, без запятых и твердого знака. Текст искажен 

цензурой. Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — 

М., 1984. № 3. Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений 

выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

131  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930).  
Облако в штанах : Тетраптих. [Поэма] / [С предисл. авт.]. — [2-е изд.]. — [Москва] : 

АСИС, [февр. 1918]. — 61, [3] с. ; 18 см. Тираж 1500 экз. На ненумер. с. в конце кн. список 

кн. В.В. Маяковского. Наборная обл. В вых. дан. место изд.: Петроград. Прижизненные 

издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 7. 

Критерий: особые экземпляры. 

132  



Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Облако в штанах : Тетраптих. [Поэма]. — Москва : Огонек, [май] 1925. — 31, [1] с. ; 14,6 

см. — (Б-ка «Огонек» ; № 28). Тираж 50000 экз. На ненумер. с. в конце кн. издат. объявл.; 

на с. [2], [3] обл. фоторекламные издат. объявл. Наборная обл. с фотопортр. В.В. 

Маяковского 1918 г. Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: 

каталог. — М., 1984. № 51. 

Критерий: особые экземпляры. 

133  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Обряды : [Стихотворения]. — Москва : Красная новь, [авг.] 1923. — 40 с., ил. ; 17 см. — 

(Главполитпросвет ; № 54). Тираж 20 000 экз. На с. [3] обл. издат. объявл. . Рисованная 

обл. и ил. в тексте В.В. Маяковского; на с. [4] обл. издат. марка. Прижизненные издания 

Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 33. 

Критерий: особые экземпляры. 

134  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Одна голова всегда бедна, а потому и бедна, что живет одна : [Агитлубок]. — Москва : 

Ко-оператив. изд-во, [окт.] 1924. — 28 с., ил. ; 22,7 см. Тираж 20000 экз. Рисованная обл. и 

ил. А.С. Левина; на с. [4] обл. издат. марка. Прижизненные издания Владимира 

Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 45. 

Критерий: особые экземпляры. 

135  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Открытие Америки : [Стихотворение]. — New York : New World Press, [окт. 1925]. — 11, 

[1] с. : портр., ил. ; 15 см. Описано по обл. Без тит. л. Рисованная обл. и ил. в тексте Д.Д. 

Бурлюка с подписью художника в латинской тран-скрипции; фронт. — фотопортр. автора; 

набор текста сделан без запятых. Прижизненные издания Владимира Владимировича 

Маяковского: каталог. — М., 1984. № 58. Критерий: издания иллюстрированные и/или 

оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

136  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Первый первомай : Откуда повел рабочий класс 1-ое Мая в первый раз[Поэма]. — Ленин-

град : Прибой, [апр.] 1926. — 16 с. ; 19 см. Тираж 10000 экз. Рисованная обл. с 

монограммой неизвест. художника; на с. [4] обл. издат. марка. Прижизненные издания 

Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 63. 

Критерий: особые экземпляры. 

137  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930).  
Песни крестьянам : [Стихотворения]. — Москва : Долой неграмотность, [сент.] 1925. — 

167, [1] с. : ил. ; 18 см. Тираж 5000 экз. Рисованная обл. неизвест. художника, на с.[1] обл. 

его монограмма «П.А.Ф.»; ил. В.В. Маяковского и А.С. Левина. На с. [4] обл. издат. марка. 

Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 

55. 

Критерий: особые экземпляры. 

138  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930).  
Песни рабочим : [Стихотворения]. — Москва : Долой неграмотность, [сент.] 1925. — 97, 

[3] с. : ил. ; 18 см. Тираж 3000 экз. На ненумер. с. в конце кн. издат. объявл. Рисованная 

обл. и ил. С.Я. Адливанкина; на с. [4] обл. издат. марка. Прижизненные издания 

Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 56. 

Критерий: особые экземпляры. 



139  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930).  
Про это : [Поэма] / Фотомонтаж обложки и иллюстраций конструктивиста Родченко; 

Фото-графия Вассермана, Капустянского и Штеренберга. — Москва, Петроград : [ЛЕФ, 

июнь] 1923. — 43 с., 8 л. ил. ; 23 см. Тираж 3 000 экз. Тит. л. без загл. В вых. дан.: Гос. 

изд-во. Обл. — фотомонтаж А.М. Родченко, на обл. рисованный шрифт. Прижизненные 

издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 29. Критерий: 

первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. Критерий: 

издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

140  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930).  
Простое как мычание : [Стихотворения. Поэмы]. — Петроград : Парус, [окт.] 1916. — 116, 

[2] с. ; 22 см. Содерж. : Ко всей книге. — Я. — Кричу кирпичу. — Великолепные 

нелепости. — Влади-мир Маяковский. — Облако в штанах. Тираж 2000 экз. Наборная 

обл. Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 

1984. № 5. Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся 

авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

141  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Разговор с фининспектором о поэзии : [Стихотворение] / Обложка и монтаж А. Родченко. 

— Тифлис : Заккнига, [июнь] 1926. — 14 с., 1 л. ил. ; 17,5 см. Тираж 5000 экз. Обл. и ил. 

— фотомонтаж А.М. Родченко, на обл. рисованный шрифт. Прижизненные издания 

Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 65. Критерий: издания 

иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

142  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Рассказ о дезертире : [В стихах] / Текст и рисунки В.В. Маяковского. — Москва : Гос. изд-

во, [июль] 1921. — 15 с., ил. ; 21 см. Тираж 200 000 экз. Описано по обл. Без тит. л. В 

надзаг.: РСФСР. Пролетарии всех стран, соединяйтесь! Отдел военной литературы при 

Революционном военном Совете Республики. Рисованная обл. и ил. В.В. Маяковского. на 

с. [4] обл. издат. марка. Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: 

каталог. — М., 1984. № 17. Критерий: издания аутентичные событиям и/или периодам 

большой исторической значимо-сти. 

Критерий: особые экземпляры. 

143  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Рассказ о Климе, купившем крестьянский заем, и о Прове, не подумавшем о счастье своем 

: [Агитпоэма]. — Москва : Изд. Финансовой газеты, [май] 1924. — 19, [3] с., ил. ; 22,5 см. 

Тираж 200 000 экз. Описано по обл. Без тит. л. На обл. авт. не указаны. На ненумер. с. в 

конце кн. объявл. о крестьянском займе. Наборная обл. и ил. А. С. Левина. Прижизненные 

издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 42. 

Критерий: издания аутентичные событиям и/или периодам большой исторической 

значимо-сти. 

144  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Рассказ о том, путем каким с бедой управился Аким : [В стихах]. — Москва : Кооператив. 

изд-во, [дек. 1924]. — 26 с., ил. ; 22,3 см. В вых. дан. год изд.: 1925. Тираж 28365 экз. На с. 

[4] обл. издат. объявл. Рисованная обл. и ил. И.А. Малютина с подписью художника. 

Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 



47. 

Критерий: особые экземпляры. 

145  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930).  
Рассказ про то, как узнал Фаддей закон, защищающий рабочих людей: (Кодекс законов о 

труде) : [Поэма] / [С предисл. изд-ва]. — Москва : Труд и книга, [май] 1924. — 47, [1] с., 

ил. ; 17,5 см. Тираж 30000 экз. На ненумер. с. в конце кн. издат. объявл. Рисованная обл. и 

ил. С.Я. Адливанкина. Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: 

каталог. — М., 1984. № 43. 

Критерий: особые экземпляры. 

146  

. Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930).  
Сергею Есенину : [Стихотворение] / Обложка и монтаж А. Родченко. — [Тифлис] : 

Заккни-га, [апр.] 1926. — 15,[1] с., 2 л. ил. ; 17,7 см. Тираж 10000 экз. Обл. и ил. — 

фотомонтаж А.М. Родченко, на обл. рисованный шрифт, на с. [1] обл. — под-пись 

художника, на с. [4] обл. — его монограмма. Прижизненные издания Владимира 

Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 64. Критерий: издания 

иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

147  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Сифилис : [Стихотворение] / Обложка и монтаж А. Родченко. — [Тифлис] : Заккнига, 

[июнь] 1926. — 15 с., 2 л. ил. ; 19 см. Тираж 5000 экз. Обл. и ил. — фотомонтаж А.М. 

Родченко с монограммой художника, на обл. рисованный шрифт. Прижизненные издания 

Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 66. Критерий: издания 

иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

148  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Сказка о дезертире, устроившемся недурненько, и о том, какая участь постигла его самого 

и семью шкурника : [В стихах]. — Москва : Красная новь, [авг.] 1923. — 13, [4] с., ил. ; 17 

см. — (Главполитпросвет ; № 53). Тираж 15 000 экз. На ненумер. с. в конце кн. и с. [3] 

обл. издат. объявл. . Рисованная обл. и ил. в тексте В.В. Маяковского. Прижизненные 

издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 34. 

Критерий: особые экземпляры. 

149  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Сказка о Пете толстом ребенке и о Симе, который тонкий : [В стихах]. — Москва : Моск. 

рабо-чий, [май] 1925. — 25 с., ил. ; 30 см. Тираж 10000 экз. Рисованная обл. и ил. Н.Н. 

Купреянова; на с.[4] обл. издат. марка. Прижизненные издания Владимира 

Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 52. 

Критерий: издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

150  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930).  
Советская азбука. — [Москва : Изд. авт., окт. 1919]. — 30 с., ил. ; 19 см. Тираж 10000 экз. 

Описано по обл. Без тит. л. На обл. авт. не указан. Рисованная обл. и ил. В.В. 

Маяковского; литогр. изд.; часть тиража раскрашена от руки. Прижизненные издания 

Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 14. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

151  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Солнце : Поэма. — Москва, Петербург : Круг, [июнь] 1923. — [31] с., ил. ; 17 см. Тираж 



5000 экз. В конце кн. издат. объявл. Рисованная обл., фронт. и ил. М.Ф. Ларионова, на обл. 

подпись художника в латинской транскрипции. Прижизненные издания Владимира 

Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 30. 

Критерий: издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

152  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Солнце в гостях у Маяковского : [Стихотворение]. — New York : New World Press, [окт. 

1925]. — 7, [1] с. : ил. ; 14,5 см. Описано по обл. Без тит. л. . Наборная обл. с ил. на с.[4] 

обл. и в тексте Д.Д. Бурлюка с подписью художника в латинской транскрипции. Набор 

текста сделан без запятых. Заглавие в тексте: Необычайное приключение, бывшее со 

мной, с Владимиром Маяковским, на даче в Пушкино 27 верст от Москвы по Ярославской 

железной дороге Акулова гора дача Румянцева. По инициативе Д.Д. Бурлюка и без ведома 

автора стихотворение вышло с другим заглавием на обложке. Прижизненные издания 

Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 60. 

Критерий: издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

153  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Стихи о революции : Октябрь. Февраль. Голод. Европа. Искусство. Смешное. — 2-е, доп. 

изд. — Москва : Красная новь, [авг.] 1923. — 124, [4] с. ; 17 см. Тираж 7 000 экз. В надзаг.: 

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!. На ненумер. с. в конце кн. каталог изд-ва. 

Рисованная обл. Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: 

каталог. — М., 1984. № 35. 

Критерий: особые экземпляры. 

154  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Стихи революции : Октябрь. Февраль. Голод. Европа. Искусство. Смешное. — Москва : 

Красная новь, [март] 1923. — 98, [2] с. ; 17,5 см. Тираж 3 000 экз. На ненумер. с. в конце 

кн. издат. объявл. Рисованная обл. Прижизненные издания Владимира Владимировича 

Маяковского: каталог. — М., 1984. № 27. 

Критерий: издания аутентичные событиям и/или периодам большой исторической 

значимо-сти. 

155  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
150 000 000 : [Поэма]. — Москва : Гос. изд-во, [апр.] 1921. — 70, [2] с. ; 18 см. Тираж 

10000 экз. В кн. авт. не указан. Тираж 5000 экз. В надзаг.: Российская Социалистическая 

Федеративная Советская Республика. Пролетарии всех стран, соединяйтесь!. Наборная 

обл.; отдельные части поэмы набраны шрифтом более крупного кегля и помеще-ны на 

листах, на обороте которых нет текста; на с. [1] и [4] обл. и тит. л. издат. марка. 

Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 

15. Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

156  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Ткачи и пряхи, пора нам перестать верить заграничным баранам : [Агитлубок]. — Москва 

: Трест Моссукно, [февр.] 1924. — 28, [4] с., ил. ; 22,5 см. Тираж 6 000 экз. Рисованная 

обл. и ил. С.Я. Адливанкина; на с. [4] обл. издат. марка. Прижизненные издания 

Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 41. 

Критерий: особые экземпляры. 

157  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 



Только новое : [Стихотворения]. — Ленинград, Москва : Гос. изд-во, [февр.] 1925. — 55, 

[1] с. ; 17 см. Тираж 4000 экз. На с. [2], [3] обл. издат. объявл. Рисованная обл. В.К. 

Изенберга. Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — 

М., 1984. № 50. 

Критерий: особые экземпляры. 

158  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Туда и обратно : [Стихотворения]. — Москва : Федерация, [янв.] 1930. — 93, [3] с. ; 17,5 

см. Тираж 3000 экз. Рисованная обл. А.М. Родченко с монограммой художника; на 

авантитуле издат. марка. Прижизненные издания Владимира Владимировича 

Маяковского: каталог. — М., 1984. № 93. Критерий: издания иллюстрированные и/или 

оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

159  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Флейта-позвоночник : [Поэма]. — Петроград, [февр.] 1916. — 15, [1] с. ; 25 см. Тираж 600 

экз. Наборная обл. Набор текста сделан без знаков препинания (кроме восклицательного 

знака). На обл. издат. марка «Взял». Прижизненные издания Владимира Владимировича 

Маяковского: каталог. — М., 1984. № 4. Критерий: первые и/или прижизненные издания 

произведений выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

160  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Хорошо! : Октябрьская поэма. — Москва, Ленинград : Гос. изд-во, [окт.] 1927. — 104 с. ; 

21 см. Тираж 3000 экз. Наборная обл. Л.М. Лисицкого с подписью художника на с.[4] 

обл.; на тит. л. издат. марка. Прижизненные издания Владимира Владимировича 

Маяковского: каталог. — М., 1984. № 76. Критерий: издания иллюстрированные и/или 

оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

161  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Хорошо! : Октябрьская поэма. — 2-е изд. — Москва, Ленинград : Гос. изд-во, [сент.] 1928. 

— 104 с. ; 19,5 см. Тираж 10000 экз. Наборная обл. Л.М. Лисицкого; на тит. л. издат. 

марка. Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 

1984. № 82. Критерий: издания иллюстрированные и/или оформленные выдающимися 

художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

162  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Человек : Вещь. — [Москва] : АСИС, [февр. 1918]. — 60, [4] с. ; 17 см. Вместо обычного 

жанрового определения «Поэма» В.В. Маяковский поставил в подзаго-ловке «Вещь». 

Тираж 2250 экз. На ненумер. с. в конце кн. список кн. В.В. Маяковского. Наборная обл. 

Предположительно оформление автора. В вых. дан. место изд.: Петроград. Прижизненные 

издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 8. Критерий: 

первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

163.150  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Что ни страница, то слон, то львица / Рис. К. Зданевича. — Тифлис : Заккнига, [март 

1928]. — [12] с. : ил. ; 28 см. Рисованная обл., ил. К.М. Зданевича; текст акцентирован 

шрифтом разного кегля и цвета. Тираж 5000 экз. На книге указан тираж 10 000 экз. 

Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 



79. 

Критерий: издания, представляющие важные этапы истории книги. 

164  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Что такое хорошо и что такое плохо? : [Стихотворение]. — Москва : Прибой, [нояб.] 1925. 

— [18] с. : ил. ; 27 см. Описано по обл. Без тит. л. Литогр. изд. Тираж 10 130 экз. В конце 

кн. иллюстративно-рекламные издат. объявл. Рисованная обл. и ил. Н.Ф. Денисовского. 

Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 

61. 

Критерий: издания, представляющие важные этапы истории книги. 

165  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Школьный Маяковский : [Стихотворения]. — Москва, Ленинград : Гос. изд-во, [авг.] 

1929. — 103, [1] с. ; 16 см. — (Дешевая библиотека современных писателей). Тираж 15000 

экз. На с. [2—4] обл. издат. объявл. Наборная обл. Д.А. Бажанова с монограммой 

художника. Прижизненные издания Владимира Владимировича Маяковского: каталог. — 

М., 1984. № 90. 

Критерий: особые экземпляры. 

166  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Эта книжечка моя про моря и про маяк / Рис. Б. Покровского. — Москва : Молодая 

гвардия, [июнь] 1927. — 11 с. : ил. ; 29,5 см. Описано по обл. Без тит. л. Тираж 7000 экз. 

Рисованная обл. и ил. Б.В. Покровского. Прижизненные издания Владимира 

Владимировича Маяковского: каталог. — М., 1984. № 73. 

Критерий: издания, представляющие важные этапы истории книги. 

167  

Маяковский, Владимир Владимирович (1893—1930). 
Я! : [Стихотворения] / Рис. Чекрыгина и Л.Ш. — Москва : [Изд. авт., май 1913]. — 15 л. : 

ил., 1 л. портр. ; 24 см. Литогр. изд. Текст на одной стороне л. Тираж 300 экз. Литогр. обл. 

В.В. Маяковского, текст и ил. В.Н. Чекрыгина и Л.Ф. Жегина (Шехтеля). На с. [4] обл.: 

Изд. Г.Л. Кузмин и С.Д. Долинский. Прижизненные издания Владимира Владимировича 

Маяковского: каталог. — М., 1984. № 1. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов.  

Н 

168  

Некрасов, Николай Алексеевич (1821—1877/78).  
Кому на Руси жить хорошо : Поэма. — Санкт-Петербург : тип. М. Стасюлевича, 1880. — 

[8], 146, 5—208 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов.  

169  

Некрасов, Николай Алексеевич (1821—1877/78). 
Мечты и звуки : Стихотворения. — Санкт-Петербург : тип. Е. Алипанова, 1840. — [4], 103 

с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

170  

Некрасов, Николай Алексеевич (1821—1877/78). 
Мороз-Красный нос : Поэма. — Санкт-Петербург : тип. Неклюдова, 1870. — 57 с. : ил. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

171  

Некрасов, Николай Алексеевич (1821—1877/78). 
Стихотворения. — Москва : К. Солдатенков и Н. Щепкин, 1856. — XVI, 206, III с. 



Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

О 

172  

Одоевский, Владимир Федорович (1804—1869). 
Пестрыя сказки с красным словцом, / Собранныя Иринеем Модестовичем Гомозейкою ма-

гистром философии и членом разных ученых обществ, изданныя В. Безгласным. — 

Санктпе-тербург : тип. Экспедиции загот. гос. бумаг, 1833. — [4], XIV, 158 c., [1] л. фронт. 

; 31 см. Отечественные издания XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 1980. № 

27. 

Критерий: замечательные памятники печати. 

Критерий: издания, представляющие важные этапы истории книги. 

Критерий: особые экземпляры. 

173  

Олеша, Юрий Карлович (1899—1960). 
Зависть : роман / С рис. Натана Альтмана. — Москва, Ленинград : Земля и фабрика, 1928. 

— 141 с. : 2 л. ил. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

174  

Олеша, Юрий Карлович (1899—1960). 
Три толстяка : роман для детей; с 25 рис. в красках худож. М. В. Добужинского. — 

Москва, Ленинград : Земля и фабрика, [1928]. — 188, [3] с. : ил. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

175  

Островский, Александр Николаевич (1823—1886).  
Без вины виноватые : комедия в 4-х д. — Москва : лит. Моск. театр. б-ки С.Ф. Разсохина, 

[1884]. — 117 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

176  

Островский, Александр Николаевич (1823—1886).  
Бедность не порок : комедия в 3-х д. — Москва : тип. В. Готье, 1854. — 100 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

177  

Островский, Александр Николаевич (1823—1886). 
Волки и овцы : комедия в 5 д. — [Санкт-Петербург] : лит. Курочкина, 1875. — 160 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

178  

Островский, Александр Николаевич (1823—1886). 
Гроза : драма в 5 д. — Санкт-Петербург : тип. К. Вульфа, 1860. — 113 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

179  

Островский, Александр Николаевич (1823—1886). 
Доходное место : комедия в 5 д. — Москва : тип. А. Семена, 1857. — 116 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов.  

180  

Островский, Александр Николаевич (1823—1886). 
Лес : комедия в 5 д. — Москва : лит. Моск. театр. б-ки Е.Н. Разсохиной, [1885]. — 131 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

181  

Островский, Александр Николаевич (1823—1886). 
Не в свои сани — не садись : комедия в 3 д. — Москва : тип. В. Готье, 1853. — 74 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 



182  

Островский, Александр Николаевич (1823—1886).  
Свои люди — сочтемся : оригинальная комедия в 4-х д. — Москва : Унив. тип., 1850. — 

104 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

183  

Островский, Александр Николаевич (1823—1886).  
Таланты и поклонники : комедия в 4-х д. — Москва : лит. С.Ф. Разсохина, 1882. — 127 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

П 

184  

Памятная книжка на 1837 год.  
— Санктпетербург : Военная тип., [1837]. — [10], 302, 2 c., 17 л. ил. ; 11 см. 

Отечественные издания XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 1980. № 35. 

Критерий: особые экземпляры. 

185  

Памятная книжка на 1859 год.  
— Санктпетербург : [Военная тип., 1858]. — 16, [4], 365 c. ; 13 см. Отечественные издания 

XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 1980. № 52. 

Критерий: особые экземпляры. 

186  

Пастернак, Борис Леонидович (1890—1960).  
Близнец в тучах : Стихи / Предисл. Николая Асеева. — Москва : Лирика, 1914. — 48, [8] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

187  

Пастернак, Борис Леонидович (1890—1960).  
Второе рождение : [Стихи]. — [Москва] : Федерация, 1932. — 94 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

188  

Пастернак, Борис Леонидович (1890—1960).  
Охранная грамота : [Воспоминания 1900—1930 гг.]. — Ленинград : Изд-во писателей в 

Ле-нинграде, 1931. — 128 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

189  

Пастернак, Борис Леонидович (1890—1960).  
Поверх барьеров : Вторая книга стихов. — Москва : Центрифуга, 1917. — 94 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

190  

Пастернак, Борис Леонидович (1890—1960).  
Сестра моя жизнь : Лето 1917 года. — Москва : изд-во З.И. Гржебина, 1922. — 136, [3] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

191  

Пастернак, Борис Леонидович (1890—1960).  
Темы и вариации : Четвертая книга стихов. — Берлин : Геликон, 1923. — 125, [1] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

192  

Паустовский, Константин Георгиевич (1892—1968). 
Повесть о жизни. — Москва : Сов. писатель, 1955. — 498 с., 1 л. ил. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

193  

Пильняк, Борис Андреевич (1894—1937/38).  



Голый год : роман. — Берлин : Изд-во З.И. Гржебина, 1922. — 155, [1] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

194  

Платонов, Андрей Платонович (1899—1951).  
Епифанские шлюзы : [Рассказы]. — [Москва] : Мол. гвардия, 1927. — 284, [3] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

195  

Платонов, Андрей Платонович (1899—1951).  
Котлован; Ювенильное море: (Море юности) : Повести. — Москва : Худож. лит., 1987. — 

190, [2] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

196  

Платонов, Андрей Платонович (1899—1951).  
Река Потудань : Сб. рассказов. — Москва : Сов. писатель, 1937. — 172, [3] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

197  

Платонов, Андрей Платонович (1899—1951).  
Сокровенный человек : Повести. — Москва : Мол. гвардия, 1928. — 225, [2] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

198  

Платонов, Андрей Платонович (1899—1951).  
Чевенгур : роман. — Москва : Худож. лит., 1988. — 411, [2] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

199  

Полонский, Яков Петрович (1819—1898). 
Вечерний звон : Стихи. 1887—1890. — Санкт-Петербург : тип. А.С. Суворина, 1890. — 

[6], 208 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

200  

Полонский, Яков Петрович (1819—1898). 
Гаммы : Стихотворения. — Москва : тип. Степанова, 1844. — [2], 63 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

201  

Полонский, Яков Петрович (1819—1898). 
Оттиски. — Санкт-Петербург : тип. Тиблена, 1866. — 60 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

202  

Полонский, Яков Петрович (1819—1898). 
Стихотворения. — Санкт-Петербург : изд. автора, 1855. — IV, 226, VIII с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

203  

Пушкин, Александр Сергеевич (1799—1837). 
Борис Годунов. — Санктпетербург : в типографии Департамента народнаго просвещения, 

1831. — [6], 142 с. ; 8° (22 см). Ценз.: С дозволения правительства. Посвящение автора 

«Драгоценной для россиян памяти Николая Михайловича Карамзина» на с. [5]. 

Книгопродав. объявление А. Ф. Смирдина, А. С. Ширяева, Н. А. Клочкова, С. А. Титова 

на с. [4] изд. обл. Цена 10 р., с пересылкой 11 р. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

204  

Пушкин, Александр Сергеевич (1799—1837). 
Евгений Онегин, : роман в стихах / Сочинение Александра Пушкина. — Санктпетербург : 

в типографии Александра Смирдина, 1833. — [6], 287, [1] c. ; 22 см. На об. тит. л. : 



издание книгопродавца Смирдина. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

205  

Пушкин, Александр Сергеевич (1799—1837). 
Евгений Онегин. — Санктпетербург : [изд. И. Глазунова], в типографии Экспедиции заго-

товления государственных бумаг, 1836. — [6], 309 c. ; 32° (11 см). Отечественные издания 

XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 1980. № 34. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

206  

Пушкин, Александр Сергеевич (1799—1837). 
Евгений Онегин, : роман в стихах / Сочинение Александра Пушкина. — Издание третие. 

— Санктпетербург : в типографии Экспедиции заготовления государственных бумаг, 

1837. — [6], 310 c. ; 32° (11 см). На с. [4] обл.: издание Ильи Глазунова. Отечественные 

издания XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 1980. № 36. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

207  

Пушкин, Александр Сергеевич (1799—1837). 
Евгений Онегин : художественно-иллюстрированное юбилейное издание. — Санктпетер-

бург : типо-лит. К. Пентковского, 1899. — 312 c., 1 л. фронт. (портр.), 9 л. ил. : ил. ; 19 см. 

Отечественные издания XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 1980. № 74. 

Критерий: особые экземпляры. 

208  

Пушкин, Александр Сергеевич (1799—1837). 
Капитанская дочка : Роман / А. С. Пушкин ; Портрет с оригинала Райта и 12 рисунков ака-

демика Павла Соколова гравированных на меди А. Ламот. — Москва : Издание В. Г. 

Готье; Типография А. И. Мамонтова и К°, 1891. — [2], 156, [2] с., [1] л. портр., [12] л. ил. ; 

28 см. Имеются три варианта оформления издания, различающиеся количеством листов 

иллюстра-ций. В вар. 2 каждая иллюстрация повторена в двух оттисках, в вар. 3 — в трех. 

Вар. 1: [1] л. портр., [12] л. ил. Иллюстрации подписаны: Alphonse Lamotte (офорт). Вар. 2: 

[2] л. портр., [24] л. ил. Иллюстрации подписаны: 12 — «Alphonse Lamotte» (офорт) и 12 

— «Alphonse Lamotte» (карандашная манера). Вар. 3: [3] л. портр., [36] л. ил. 

Иллюстрации подписаны: 12 — «Alphonse Lamotte» (офорт), 12 — «Alphonse Lamotte» 

(карандашная манера) и 12 — «Рис. Па-вел Соколов. Грав. А. Ламот». На обороте 

шмуцтитула: отпечатано в числе тысячи ста нумерованных экземпляров, из ко-торых: № 1 

по 100 на японской бумаге с 2-мя разрядами гравюр на японской и китайской бума-ге 

avant la lettre, № 101—1000 на веленевой бумаге. Подписано В. Г. Готье (факсимиле). 

Критерий: издания, иллюстрированные и/или оформленные выдающимися художниками. 

Критерий: особые экземпляры. 

209  

Пушкин, Александр Сергеевич (1799—1837). 
Повести / изданные Александром Пушкиным. — Санктпетербург : тип. Х. Гинце, 1834. — 

246 c. ; 22 см. Отечественные издания XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 

1980. № 32. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

210  

Пушкин, Александр Сергеевич (1799—1837). 
Стихотворения А. С. Пушкина, не вошедшие в последнее собрание его сочинений. — 2-е 

издание. — Berlin : B. Behr's Buchh (E. Bock), тип. К. Шультце, 1870. — XII, 240 с. ; 15 см. 

Отечественные издания XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 1980. № 61. 

Критерий: особые экземпляры. 



С 

211  

Салтыков-Щедрин, Михаил Евграфович (1826—1889).  
Господа Головлевы : Роман. — Санкт-Петербург : тип. А.С. Суворина, 1880. — 401 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

212  

Салтыков-Щедрин, Михаил Евграфович (1826—1889). 
История одного города : По подлинным документам издал М. Е. Салтыков (Щедрин). — 

Санкт-Петербург : тип. А. А. Краевского, 1870. — [2], 248 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

213  

Салтыков-Щедрин, Михаил Евграфович (1826—1889). 
Письма к тетеньке. — Санкт-Петербург : тип. А. А. Краевского, 1882. — 334, [1] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

214  

Салтыков-Щедрин, Михаил Евграфович (1826—1889). 
Помпадуры и помпадурши : [Очерки]. — Санкт-Петербург : тип. В. В. Пратца, 1873. — 

358, [1] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

215  

Салтыков-Щедрин, Михаил Евграфович (1826—1889). 
Пошехонская старина : [Жизнь и приключения Никанора Затрапезного]. — Санкт-

Петербург : изд. насл. автора, 1890. — [4], 394, [1] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

216  

Салтыков-Щедрин, Михаил Евграфович (1826—1889). 
Сказки и рассказы. — Санкт-Петербург : кн. В. В. Оболенский, 1878. — [2], 162 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

217  

Салтыков-Щедрин, Михаил Евграфович (1826—1889). 
Современная идиллия. — Санкт-Петербург : Н.П. Карбасников, 1883. — [4], 438, [1] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Т 

218  

Твардовский, Александр Трифонович (1910—1971). 
Василий Теркин : Книга про бойца. — Москва : Мол. гвардия, 1942. — 87 с. : фронт., ил. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

219  

Твардовский, Александр Трифонович (1910—1971). 
Страна Муравия : Поэма. — Москва : Сов. писатель, 1936. — 141 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

220  

Толстой, Лев Николаевич (1828—1910). 
Детство и отрочество. — Санктпетербург : в типографии Эдуарда Праца, 1856. — [4], 307, 

[1] с. ; 18 см. Отечественные издания XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 

1980. № 51. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

221  

Тургенев, Иван Сергеевич (1818—1883). 
Вешние воды : [Роман]. — Лейпциг : В. Гергард, 1873. — [4], 260 с. 



Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

222  

Тургенев, Иван Сергеевич (1818—1883). 
Дворянское гнездо : Роман. — Москва : А.И. Глазунов, 1859. — [4], 320 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

223  

Тургенев, Иван Сергеевич (1818—1883). 
Отцы и дети. — Москва : К. Солдатенков, 1862. — 304 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

224  

Тургенев, Иван Сергеевич (1818—1883). 
Разговор : Стихотворение. — Санкт-Петербург : тип. Э. Праца, 1845. — 39 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

225  

Тургенев, Иван Сергеевич (1818—1883). 
Степной король Лир. — Лейпциг : В. Гергард, 1873. — 144 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

226  

Тютчев, Федор Иванович (1803—1873). 
Стихотворения. — Санктпетербург : в типографии Эдуарда Праца, 1854. — [6], 143 с. ; 17 

см. Отечественные издания XIX — начала XX вв. (до 1917 г.): каталог. — М., 1980. № 48. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

227  

Тютчев, Федор Иванович (1803—1873). 
Стихотворения. — Москва : тип. А. И. Мамонтова, 1868. — [2], 250, V с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Критерий: особые экземпляры. 

Ф 

228  

Фет, Афанасий Афанасьевич (1820—1892). 
Лирический пантеон : [Сб. стихов]. — Москва : тип. Селивановского, 1840. — 119 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

229  

Фет, Афанасий Афанасьевич (1820—1892). 
Стихотворения. — Москва : тип. Н. Степанова, 1850. — 162, IV с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

230  

Фет, Афанасий Афанасьевич (1820—1892). 
Стихотворения. — Санкт-Петербург : тип. Э. Праца, 1856. — [8], 211, [2] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Х 

231  

Хармс, Даниил Иванович (1905—1942). 
Во-первых и во-вторых / Обл. и рис. худож. В. Татлина. — Москва, Ленинград : Гос. изд-

во, 1929. — 24 с. : ил. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

232  

Хармс, Даниил Иванович (1905—1942). 
Иван Иваныч Самовар : [Стихи для детей] / Рис. В. Ермолаевой. — [Москва] : Гос. изд-во, 



[192—]. — 11 с. : ил. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

233  

Хлебников, Велимир (1885-1922). 
Зангези. — Москва : типо-лит.Упр. ОГЭС, 1922. — 35 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

234  

Хлебников, Велимир (1885—1922). 
Изборник стихов. — [Петербург : ЕУЫ, 1914]. — 48, [16] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

235  

Хлебников, Велимир (1885—1922). 
Ладомир. — Б. м., [1920]. — 30 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов  

236  

Хлебников, Велимир (1885—1922).  
Ряв! Перчатки 1908—1914 гг. — [Петербург : ЕУЫ, 1914]. — 29, [3] с. : ил. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

237  

Хлебников, Велимир (1885—1922).  
Стихи. — [Москва] : тип. т-ва «Художественная печатня», [1923]. — 64 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

238  

Хлебников, Велимир (1885—1922). 
Творения 1906—1908. — Москва : Перв. журн. рус. футуристов, [1914]. — [6], 106 с., [1] 

л. фронт., 7 л. ил. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

239  

Ходасевич, Владислав Фелицианович (1886—1939). 
Молодость : Первая книга стихов. — Москва : Гриф, 1908. — 62, [4] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

240  

Ходасевич, Владислав Фелицианович (1886—1939). 
Путем зерна : Третья книга стихов. — Москва : Творчество, 1920. — 47 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

241  

Ходасевич, Владислав Фелицианович (1886—1939). 
Счастливый домик. — Москва : Альциона, 1914. — 72 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

242  

Ходасевич, Владислав Фелицианович (1886—1939). 
Тяжелая лира : Четвертая книга стихов, 1920—1922. — Москва, Петербург : Гос. изд-во, 

1922. — 60 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Ц 

243  

Цветаева, Марина Ивановна (1892—1941). 
Версты : Стихи. — Москва : Костры, 1921. — 54, II с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

244  

Цветаева, Марина Ивановна (1892—1941).  



Версты : Стихи. — Москва : Гос. изд-во, 1922. — 122 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

245  

Цветаева, Марина Ивановна (1892—1941). 
Вечерний альбом : Стихи. — Москва : т-во тип. А.И. Мамонтова, 1910. — [2], 224, [1] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

246  

Цветаева, Марина Ивановна (1892—1941). 
Волшебный фонарь : Вторая книга стихов. — Москва : Оле-Лукойе, 1912. — 148 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

247  

Цветаева, Марина Ивановна (1892—1941). 
После России, 1922—1925. — Париж : Union, 1928. — 153, [9] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

248  

Цветаева, Марина Ивановна (1892—1941). 
Разлука : Книга стихов. — Москва, Берлин : Геликон, 1922. — 38 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

249  

Цветаева, Марина Ивановна (1892—1941). 
Ремесло : Книга стихов. — Москва, Берлин : Геликон, 1923. — 165 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

250  

Цветаева, Марина Ивановна (1892—1941). 
Стихи к Блоку. — Берлин : Огоньки, 1922. — 47 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

251  

Цветаева, Марина Ивановна (1892—1941). 
Царь-девица : Поэма-сказка / Рисунки Д. Митрохина. — Москва : Гос. изд-во, 1922. — 159 

с. : ил.  

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов.  

Ч 

252  

Черный, Саша (1880—1932). 
Детский остров / Рис. Б. Григорьева. — [Берлин] : Слово, [1921]. — 157, [2] с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

253  

Черный, Саша (1880—1932).  
Жажда : Третья книга стихов (1914—1922). — [Берлин] : изд. автора, 1923. — 191 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

254  

Черный, Саша (1880—1932). 
Сатиры / [Обл. работы худож. Ре-Ми; тит. л. М.В. Добужинского]. — Санкт-Петербург : 

М.Г. Корнфельд, 1910. — 203, [4] с. : ил. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

255  

Чехов, Антон Павлович (1860—1904). 
В сумерках : Очерки и рассказы. — Санкт-Петербург : А.С. Суворин, 1887. — 277 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

256  

Чехов, Антон Павлович (1860—1904). 



Вишневый сад : Комедия в 4-х действиях. — Санкт-Петербург : А.Ф. Маркс, [1904]. — 62 

с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

257  

Чехов, Антон Павлович (1860—1904). 
Иванов : Комедия в 4-х действиях, 5-ти картинах. — Москва : лит. Моск. театр. б-ки Е.Н. 

Разсохиной, 1887. — 96 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

258  

Чехов, Антон Павлович (1860—1904). 
Невинные речи. — Москва : журн. "Сверчок", 1887. — 241, [3] с. : ил. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

259  

Чехов, Антон Павлович (1860—1904). 
Остров Сахалин : (Из путевых записок). — Москва : изд. ред. журн. «Русская мысль», 

1895. — [4], III, 520 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

260  

Чехов, Антон Павлович (1860—1904). 
Палата № 6. — Санкт-Петербург : А.С. Суворин, 1893. — [4], 240 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

261  

Чехов, Антон Павлович (1860—1904). 
Пестрые рассказы. — Санкт-Петербург : журн. «Осколки», 1886. — II, 378 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

262  

Чехов, Антон Павлович (1860—1904). 
Повести и рассказы. — Москва : тип. т-ва И.Д. Сытина, 1894. — 285, [2] с. 

Критерий: особые экземпляры. 

263  

Чехов, Антон Павлович (1860—1904). 
Рассказы. — Санкт-Петербург : А.С. Суворин, 1888. — [4], 367 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

264  

Чехов, Антон Павлович (1860—1904). 
Сказки Мельпомены : 6 рассказов. — Москва : тип. Левенсон, 1884. — 96 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

265  

Чехов, Антон Павлович (1860—1904). 
Три сестры : Драма в 4-х действиях. — Санкт-Петербург : А.Ф. Маркс, 1901. — 104 с. ; 21 

см. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

Ш 

266  

Шевченко, Тарас Григорьевич (1814—1861). 
Кобзарь. — Санкт-Петербург : тип. Фишера, 1840. — 114 с. 

Критерий: первые и/или прижизненные издания произведений выдающихся авторов. 

267  

Шевченко, Тарас Григорьевич (1814—1861). 
Кобзарь Тараса Шевченко в переводе русских поэтов. — Санкт-Петербург : тип. Имп. 

Ака-демии наук, 1860. — 204 с. 
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